Sprawozdanie z realizacji projektu „Szerokie Horyzonty”
Stowarzyszenie Przyjaciół Szkoły „A Teraz My” prowadzące Szkołę Podstawową im. Władysława Stanisława Reymonta w Przyłęku Dużym pozyskało środki z Unii Europejskiej na realizację projektu „Szerokie horyzonty” (Poddziałanie 9.1.2 Wyrównywanie szans edukacyjnych uczniów z grup o utrudnionym dostępie do edukacji oraz zmniejszanie różnic w jakości usług edukacyjnych) w kwocie 94001,50 PLN, wkład własny stowarzyszenia wynosi 16588,50 PLN. Ogólna kwota projektu wyniosła  110 590,00 zł.

Zajęcia w ramach projektu Szerokie Horyzonty realizowane były od II 2014 r. do XII 2014 r. Brali  w nich udział uczniowie klas I-VI.

Uczniowie uczestniczyli w następujących zajęciach dodatkowych ukierunkowanych na rozwój kompetencji kluczowych:

- matematyczno – przyrodnicze,

-  z języka polskiego,

- z języka angielskiego,

- z informatyki,

- zajęcia teatralno – taneczne,

- zajęcia muzyczno – plastyczne,

- warsztaty muzyczne z artystą.

Zrealizowano 1008  godzin zajęć.

W czerwcu na pikniku rodzinnym „Powitanie lata 2014” dzieci zaprezentowały obszerny program artystyczny, który przygotowały z nauczycielami na zajęciach teatralno – taneczno – muzycznych. Wspaniały koncert dali Megitza i Andreas Kapsalis oraz towarzyszący im muzycy.
W ramach projektu szkoła została doposażona w liczne pomoce naukowe, materiały dydaktyczne dla każdego ucznia, stroje na występy, instrumenty muzyczne: gitary, bębny, melodyki i sprzęt multimedialny (tablica interaktywna, tablety, telewizor, DVD). Uczniowie uczestniczyli w  4 bezpłatnych  wyjazdach do teatru/filharmonii. Zakupiono pomoce dydaktyczne stroje na występy, materiały na zajęcia plastyczne. Odbyło się spotkanie z doradcą zawodowym.

Projekt zakończył się w grudniu 2014 r. programem bożonarodzeniowym. 

Sprawozdania z odbytych zajęć
ZAJĘCIA MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZE KL. I-III -96 godz.
Uczniowie utrwalali i poszerzali swoje zainteresowania w zakresie matematyki i przyrody, rozwijali indywidualne zainteresowania. Poprzez różne metody i formy pracy doskonalili umiejętności wykonywania działań, układania i rozwiązywania zadań tekstowych, utrwalali pojęcia geometryczne, doskonalili umiejętności praktyczne (np.: obliczenia zegarowe, pieniężne, kalendarzowe, odczytywali wskazania termometru), rozwijali umiejętności logicznego myślenia. W zakresie treści przyrodniczych prowadzili obserwacje i proste doświadczenia przyrodnicze, poznawali organizm człowieka, zjawiska przyrody związane z różnymi porami roku, życie w wybranych ekosystemach w lesie, pracowali z mapą, poznawali układ słoneczny, wybrane rośliny i zwierzęta chronione, prowadzili kalendarz pogody.
ZAJĘCIA MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZE KL. IV-VI-96 godz.
Podczas zajęć matematyczno-przyrodniczych w klasach IV-VI uczniowie rozwijali swoje zainteresowania przyrodnicze i matematyczne. Poznawali min. najbliższe środowisko, prowadzili obserwacje w terenie, korzystali z przyrządów i pomocy naukowych, doskonalili umiejętności pracy z mapą, mikroskopowali, wykonywali proste doświadczenia, rysowali klimatogramy.

. Zajmowali się szeroko pojęta ekologią, w tym konkretnymi sposobami dbania o nasze środowisko, oszczędzania wody i segregowania śmieci. Wszyscy uczniowie uczyli się udzielania pierwszej pomocy. Podczas zajęć dzieci utrwalały już zdobyte wiadomości i umiejętności matematyczne oraz uzyskiwały wiedzę o wyższym poziomie trudności, dokonywali obliczeń pól figur, objętości, procentów, działania na ułamkach. 

Na zajęciach stosowane były różne metody i  formy pracy.

ZAJĘCIA J.ANGIELSKIEGO kl . I-VI-192 godz.
Uczniowie doskonalili sprawności rozumienia ze słuchu, mówienia , czytania i pisania, utrwalali i poszerzali wiedzę z zakresu słownictwa oraz gramatyki przewidziane do realizacji w danej klasie. Rozwijali wiedzę kulturową i geograficzną o krajach anglojęzycznych. Uczniowie zostali przygotowani do wykorzystania języka angielskiego w sytuacjach życiowych: w sklepie, w restauracji, kupowanie biletu, zapoznawanie się z innymi.. Uczniowie wykonywali plakaty tematyczne, uczyli się piosenek oraz poznawali i utrwalali słownictwo za pomocą gier i zabaw językowych. Ponadto uczniowie klasy V i VI zapoznawali się z formą sprawdzianu z języka angielskiego po klasie VI. Uczyli się jak radzić sobie z zadaniami na sprawdzianie oraz poznali strategie egzaminacyjne.
Uczniowie Wyrabiali i doskonalili sprawności rozumienia ze słuchu, mówienia, czytania i pisania. Rozwijali wiedzę kulturową i geograficzną o krajach anglojęzycznych oraz uczyli się korzystania z pomocy dydaktycznych. 
Zajęcia plastyczno - muzyczne I-VI- 120 godz.
Uczniowie na zajęciach plastycznych rozwijali umiejętności manualne. Wykonały szereg okolicznościowych prac plastycznych róznymi technikami, które prezentowane były na wystawach szkolnych Poznali nową technikę quilingu, która cieszyła się wielkim zainteresowaniem uczniów. W czasie zajęć uczniowie wykonali kartki wielkanocne i stroiki wielkanocne. W czasie zajęć zostały wykonane elementy  dekoracji na „Piknik Rodzinny”. Przygotowano również dekoracje, upominki, rekwizyty do przedstawień szkolnych.

Uczniowie na zajęciach muzycznych nabywali umiejętności gry na instrumentach – dzwonki chromatyczne, flażolety, instrumenty perkusyjne. gitary, bębny, melodyki. Rozwijali umiejętności wokalne. Przygotowali występy na uroczystości szkolne i środowiskowe..
W ramach zajęć plastycznych dzieci rozwijały swoje zainteresowania i zdolności manualne.

Zajęcia teatralno – taneczne I-VI-120 godz.
 Miały na celu wspomaganie rozwoju uczniów, ich artystycznych zdolności i przygotowanie ich do aktywnego uczestnictwa w życiu kulturalnym społeczeństwa, osłuchanie ich z muzyką współczesną. Uczniowie rozwinęli umiejętności ruchowe i poszerzyli swoją wiedzę o nowe kroki taneczne. 

Nauczyciel z uczniami klas I – III przygotował układy choreograficzne do  piosenki z filmu „ Piraci z Karaibów”, „Na wyspach Bergamotach”, piosenek dla mamy i taty, do tańca Sindbada. Dzieci ćwiczyły układy taneczne do piosenek szkolnych. Nauczyły się kroków i układu poloneza, który zaprezentowano na ślubowaniu klasy I. Efekty swojej pracy prezentowały na występach szkolnych. 

W ramach zajęć teatralnych uczniowie poznali osoby pracujące w teatrze, opanowywali teksty na pamięć, doskonalili dykcję, uczyli się prawidłowej artykulacji, wykonywali ćwiczenia dramowe i pantomimiczne, przygotowali scenariusz przedstawienia „Morskie opowieści” i Jasełka szkolne., przygotowali przedstawienie „ Dom pod grzybkiem”, wiersze na Dzień Edukacji Narodowej i  Święto Niepodległości oraz ślubowanie klasy I. 

Nauczyciel z uczniami klas IV – VI przygotował układy choreograficzne do  piosenek „Ach, jak przyjemnie”, „10 w skali Beauforta”, „Parostatek”, „Titanic”, „Cała naprzód”. Uczniowie uczyli się układów tanecznych, które zaprezentowane były na akademii z okazji Święta Edukacji. 

Efektem zajęć artystycznych był bogaty program artystyczny pt. „Morskie opowieści”, który został zaprezentowany szerokiej publiczności z Przyłęka  Dużego i okolic podczas pikniku rodzinnego „Powitanie lata 2014”oraz Jasełka szkolne, które zaprezentowano podczas Wigilii szkolnej i na uroczystości z okazji Dnia Babci i Dziadka.

Zajęcia informatyczne w klasach I – VI -192 godz.
Podczas zajęć uczniowie  utrwalali wiadomości i nawyki związane z bezpieczną i higieniczną pracą z komputerem.

Zajęcia umożliwiły uczniom poznanie i korzystanie z nowoczesnych technologii informacyjnych. Poznawali i doskonalili obsługę podstawowych urządzeń składowych komputera, korzystali z programów: Paint, Word, Exel, Power Point. Wyszukiwali informacje na stronach WWW, formatowali teksty i je drukowali, korzystali z dostępnych gier i zabaw edukacyjnych, personalizowali pulpit, doskonalili umiejętność pisania na klawiaturze. Tworzyli projekcje multimedialne, wykonywali projekty kart okolicznościowych. 
ZAJĘCIA J.POLSKIEGO kl. I-VI - 192 godz.

Zajęcie umożliwiły uczniom rozwój umiejętności kluczowych – mówienia, słuchania, czytania i pisania, niwelowanie deficytów edukacyjnych, wzrost samooceny i motywacji do nauki, integrację zespołów klasowych, korzystanie z zasobów bibliotecznych i internetowych oraz dostępnych różnorodnych tekstów kultury. Doskonalili umiejętności i wiadomości z ortografii, interpunkcji, gramatyki, literatury, bogacili słownictwo. Tworzyli plakaty i prace pisemne.
W klasach I-III dzieci utrwalały podstawowe zasady ortograficzne, ćwiczyli pamięć wzrokową i słuchową, kształciły umiejętności analizy wzrokowej i słuchowej, doskonaliły technikę czytania i pisania, umiejętność poprawnego wypowiadania się.

W klasach IV – VI uczniowie poznali gwary i dialekty polskie, tworzyli legendy, historyjki, dialogi, nagrywali słuchowisko, rozwiązywali krzyżówki i łamigłówki językowe, grali w scrabble, czytali ze zrozumieniem planowali wydatki na przyjęcie urodzinowe, poznawali ciekawostki językowe, korzystali z informacji zawartych w rozkładach jazdy pociągów i ofert biur podróży.
Wyjazdy:
1. 14.04.2014 r.- Teatr Lalek „Arlekin” w Łodzi-„Alicja w krainie czarów”

2. 30.09.2014 r. – Teatr „Baśniowa Kawiarenka” w Łodzi- „Lokomotywa”

3. 26.11.2014 r.-Teatr Nowy w Łodzi- „Pipi Langstrump”

4. 18.12.2014 r. Filharmonia w Łodzi- koncert-„O co tyle hałasu”
